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Частина 1. 
ТЕОРЕТИКО-ЕМПІРИЧНИЙ КОНТЕНТ МОЛОДІЖНИХ ПОШУКІВ 

 

УДК 373.3.015.31:17:022.1-044.352 

ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 
ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Безека Світлана, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 013 «Початкова освіта», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Поліщук О. П., доктор філософії, доцент  
 

Постановка проблеми. Реформування усіх сфер життя сучасного українського 
суспільства, розбудова демократичної правової держави, інтеграція у світовий європейський 
простір висунули нові вимоги до освітньої галузі. Зокрема, це виховання у дітей та учнівської 
молоді толерантного ставлення до чужих поглядів, переконань, цінностей, культур, 
неприпустимості силового нав’язування будь-яких ідей, якими б позитивними і корисними 
вони не були, пошук діалогу та компромісу у взаєминах. Розв’язання поставленого завдання 
істотно залежить від належної організації процесу виховання школярів: підвищення у них рівня 
знань про толерантність, розширення сфери їх діяльності, створення умов для самореалізації, 
розкриття кожним вихованцем своїх можливостей. 

Сучасна педагогічна наука розглядає питання формування толерантності молодого 
покоління в різних аспектах: загальні питання виховання толерантності (Б. Вульфов, 
М. Міріманова, А. Погодіна, Г. Солдатова, Л. Шайгерова, О. Шарова та ін.); вивчення 
потенціалу полікультурного виховання щодо формування толерантної особистості 
(І. Абакумова, А. Джуринський та ін.); технологічні питання формування толерантності у 
школярів і студентів (Л. Бернадська, Т. Білоус, О. Волошина, О. Грива, В. Нечерда, О. Скрябіна, 
П. Степанов, Ю. Тодорцева та ін.). 

Мета дослідження – розкрити особливості виховної роботи із молодшими школярами 
щодо формування у них толерантності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема виховання толерантності у 
молодшого школяра є однією з найактуальніших у педагогіці XXI століття. Наразі здійснюється 
активний пошук оптимальних шляхів удосконалення структури і змісту початкової освіти. 
Відбувається переорієнтація когнітивного підходу в організації навчально-виховного процесу, 
що характеризується засвоєнням певної системи знань, умінь та навичок [1]. 

На нашу думку толерантність – це повага, прийняття та визнання рівноправності людської 
особистості, культури, норм, цінностей, вірування та різноманіття їх виявлення; відмова від 
домінування та насильства. Толерантність передбачає готовність прийняти інших такими, які 
вони є та взаємодіяти на основі згоди. Виховання толерантності у дітей – це шляхи до 
гуманізації суспільства, партнерства, співпраці. Школа повинна навчити дітей толерантності, а 
саме: 
- навчати розуміти й поважати достоїнства інших людей; 
- знаходити шляхи взаємодопомоги і взаємодії; 
- використовувати мирні засоби для розв’язання конфліктів; 
- сформувати навички для самостійного пізнання світу; 
- виховувати моральні якості особистості: доброту, співчуття, чуйність, милосердя, 

дружелюбність.  
Проблема виховання толерантності у молодших школярів особливо актуальна, адже в 

початковій школі закладаються основи спілкування в колективі у процесі виконання спільних 
завдань, обговорення і прийняття спільних рішень тощо. Дитина, виходячи із сімейного 
середовища, потрапляє в певні соціальні інститути, зустрічається із іншими нормами, 
цінностями, культурами й до цього вона має бути готова. Вона повинна адекватно, 
доброзичливо сприймати інших людей, реагувати на ту чи іншу ситуацію, на інші правила, на 
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незвичні для неї події. Саме тому ще із молодшого шкільного віку необхідно виховувати у дітей 
толерантність, терпимість у ставленні до однолітків, старших і молодших.  

Говорячи про виховання толерантної поведінки учнів молодшого шкільного віку, 
необхідно зважати на вікові когнітивні та психологічні особливості даної групи. Найважливіша 
особливість дітей цього віку – це усвідомлене набуття ними нового статусу. Вони вже не 
малеча з дитячого садочку – вони тепер школярі. Це знаменує новий рівень сепарації від 
батьків, новий психологічний етап. Відтепер для дитини великого виховного значення набуває 
спілкування з однолітками, орієнтація на колектив – так на практиці формуються навички 
дружби, співпраці, лідерства. Роль вчителя стає чи не більш значущою за роль батьків. 
Комфортність освітнього простору має велике значення для процесу засвоєння знань та 
виховання. Втім, і виховання, отримане дитиною вдома, впливає на її поведінку в освітньому 
просторі. Тобто тут йдеться про тісний взаємозв’язок цих факторів [2]. 

Виховання толерантності в молодшому шкільному віці є одним з провідних педагогічних 
завдань, що ставить сьогодення перед вчителями Нової української школи. Саме толерантність 
не лише забезпечить формування у майбутньому комфортного для кожного громадянина 
соціального простору, а й навчить дитину правильно реагувати на складні життєві обставини, 
критично мислити, відстоювати свою гідність, сформує повагу до себе та оточуючих, допоможе 
набути навичок командної роботи, ефективного спілкування, ведення відкритого діалогу та 
сприятиме формуванню лідерських якостей.  

Розвиток толерантної особистості у молодших класах – це результат спільної праці 
педагогічного та батьківського колективів. Досягти найкращого результату дозволять активне 
залучення усіх учнів до життя класу, стимулювання встановлення дружніх відносин у дитячому 
колективі, активного спілкування та взаємодії. Враховуючи вікові особливості, треба мати на 
увазі, що заходи, спрямовані на виховання толерантності, мають бути не лише 
інформативними, а й яскравими, з позитивним емоційним забарвленням. Це допоможе дитині 
краще засвоїти матеріал, «прожити» подію і зробити отриману інформацію частиною власного 
життєвого досвіду [3]. Роль учителя в формуванні толерантності учнів важко переоцінити, адже 
педагог для молодшого школяра є носієм певного культурного сенсового рівня, який 
транслюється в індивідуальні, внутрішні відносини дитини до дійсності, є прикладом ставлення 
до себе і інших людей. Приклад першого вчителя, його поведінка надовго стає нормою, 
еталоном, мірилом в оцінці взаємин учнів і переносяться у сферу дитячого спілкування. Ця роль 
наділяє учителя великим впливом на школяра, на розвиток його особистості, сприяє її 
емоційному, інтелектуальному і моральному розвитку. 

Специфіка молодшого шкільного віку детермінує побудову процесу виховання 
толерантних взаємин учнів на основі принципів:  

- емоційної відкритості – акцентує увагу на тому, що ціннісні орієнтації молодших 
школярів, зокрема і толерантні, виступають, передусім, у формі переживання. У зв'язку з цим, 

процес формування толерантності учнів початкових класів передбачає організацію різнобічної 
позитивної і емоційно забарвленої взаємодії дітей і педагогів у процесі педагогічного 
спілкування; 

- створення ситуації успіху – вдало здійснюється в ході колективної діяльності, що 
дозволяє гармонізувати стосунки дитини та дитячого співтовариства шляхом створення 
морального клімату колективу, побудови толерантних учнівських взаємин як найважливішої 
умови досягнення поставлених цілей;  

- особистого прикладу і педагогічної підтримки – ураховує значущість і високий 
авторитет учителя початкових класів і передбачає готовність педагога до реалізації, в процесі 
педагогічного спілкування, толерантно-орієнтованого підходу, організацію психолого-

педагогічної підтримки та психологічної захищеності всіх членів учнівського колективу;  
- урахування позитивного впливу громадської думки (референтних дорослих, 

однолітків), що передбачає стимулювання моральних вчинків дітей шляхом задоволення їхньої 
потреби в схваленні, створення умов для реалізації молодшим школярем толерантної 
поведінки, що схвалюється учителем та однокласниками.  
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Виховання толерантних взаємин в учнів початкових класів у процесі педагогічного 
спілкування вимагає врахування психологічних особливостей молодшого шкільного віку 
(виникнення «внутрішньої позиції», здатності до довільної регуляції поведінки, переважання 
чуттєво-емоційного аспекту пізнання світу, великої сугестивності, вразливості, сприйнятливості 
до засвоєння загальнолюдських цінностей, потреби в схваленні з боку старших і ровесників, 

схильності робити правильні вчинки на очах у вчителя та інших значущих дорослих тощо) і 
відбувається за допомогою включення молодших школярів у педагогічне спілкування, що 
ґрунтується на соціально-педагогічних закономірностях і з опорою на принципи 
цілеспрямованості, наступності, послідовності і систематичності, культуровідповідності, 
врахування індивідуальних особливостей дитини, зорієнтованості на формування в єдності 
знань, умінь, навичок, свідомості та поведінки, діалогічної взаємодії педагогів і учнів, 
емоційної відкритості, створення ситуації успіху в процесі колективної діяльності, особистого 
прикладу і педагогічної підтримки, урахування позитивного впливу громадської думки.  

Висновки. Одним словом, можна стверджувати, що виховання толерантності у молодших 
школярів потребує включення у виховний процес умов, адекватних їх віковим та 
індивідуальним особливостям, що виражається, в першу чергу, в готовності вчителя до 
безоцінного прийняття дитини, яке ґрунтується на довірі, емпатії та відкритості у взаєминах з 
нею. Крім того, взаємини у дитячому колективі мають бути організовані на засадах 
взаємодопомоги, довіри, доброзичливого й відкритого спілкування. Особливу увагу слід 
приділяти практиці гуманних взаємин молодших школярів, наполегливій щоденній роботі, 
спрямованій на перехід “знаних” мотивів (орієнтація у тому, що таке добре, а що – погано) у 
«реально діючі» мотиви (повсякденне керування у своїй діяльності засвоєними нормами 
взаємодії, спілкування, поведінки). Як правило, досить часто спостерігається розбіжність між 
знаннями і реальною поведінкою вихованців, що виявляється у їх невмінні переносити знання 
та дії, використані в одній ситуації – на іншу, знаходити правильний спосіб поведінки, 
взаємодії, спілкування на основі вже відомих правил. Досить часто ця розбіжність пояснюється 
недостатністю практичного досвіду молодших школярів щодо втілення наявних знань у власну 
поведінку. Щоб подолати цей дисбаланс, необхідно систематично привчати вихованців до 
вияву толерантності у взаєминах, активності в міжособистісній взаємодії, спілкуванні з 
оточуючими. 
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Керівник: Поліщук Н.В., доктор філософських  наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Основне покликання психологічної та педагогічної науки і 
практики, соціальної роботи в навчанні людей – навчити жити, згідно з ідеалами гуманізму, 
змістовно і щасливо, щоб кожен своїм шляхом дійшов до висновку, що провідним чинником 
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